

## Рецензия

**на рукопись коллективной монографии «Конфликтное поле публичной политики: опыт, уроки и перспективы современного российского общества / Под ред. А.И.Соловьева, Г.В.Пушкаревой, М., 2021».**

Авторы своевременно обратились к сложной теме политического развития России, актуальность которой, прежде всего, выявляется в свете принятых конституционных поправок, предопределивших реорганизацию системы публичной власти и потому создающих сложную конфигурацию как новых конфликтных линий, связанных с этими новациями, так и противоречий, унаследованных от предшествующей стадии взаимоотношений государства и общества.

Прежде всего, стоит отметить логичную структуру работы, предусматривающую обращение авторов к трем крупным блокам вопросов. Прежде всего, это общие проблемы публичной политики, раскрывающие особенности противоречивого партнерства государства и общества, в том числе зависимость публичной сферы от характера политической системы, динамику политических представлений массового актора, специфику внутренних арен публичной сферы, латентные и сетевые грани политических коммуникаций, цифровые аспекты перестройки публичной политики, опыт использования конструктивной критики в отношениях оппонентов и др.

Второй раздел рукописи посвящен исследованию конфликтных диспозиций в информационно-символической сфере публичной политики, в том числе, анализу противоречий, складывающихся в области медиа коммуникаций, особенностей столкновения позиций общественной и правительственной повесток и т.д. Содержательным и разнообразным оказался и третий раздел книги, где авторы сосредоточили свое внимание на различных формах и типах государственной политики, демонстрирующих

озабоченность властей вопросами экологической ситуации и энергетического перехода, экономической безопасностью регионов, конфликтами в области внутренней геополитики и даже рядом вопросов, касающихся оценки распространения радикальных идеологий в зарубежных странах. В то же время основным объектом внимания авторов стали проблемные области антипандемической политики российского правительства, конфликты, раскрывающие связь с масштабными санитарными мероприятиями и правами человека и гражданина.

Обозначенная структура работы показывает стремление авторов обратиться к анализу наиболее важных конфликтных отношений в сфере публичной политики российского общества, учесть положительный и отрицательный опыт урегулирования сложившихся там противоречий, определить перспективные механизмы и технологии снижения напряженности между политическими оппонентами, определить конструктивные шаги по проектированию траекторий эффективного развития государства и общества в краткосрочной и среднесрочной перспективах. Важно отметить и желание авторов использовать новые когнитивные подходы к предмету исследования, предложить ряд нетривиальных познавательных конструкций, способствующих определенному обновлению понятийно-категориального аппарата. Это помогло им более точно охарактеризовать как универсальные, так и специфические параметры политических конфликтов в публичной сфере современной России.

Изложение материала показывает, что текст подготовлен квалифицированными, известными в научном сообществе авторами, хорошо знакомыми с зарубежными и отечественными исследованиями. В этом смысле даже ряд расхождений в оценках и подходах авторов отражает не только различия в подходах, характерных для разных научных школ, но и реальную противоречивость политической действительности.

В целом можно положительно оценить данную работу. Книга способствует расширению теоретических и эмпирических подходов в изучении публичной политики российского общества и будет полезна не только политологам, но и всем тем, кто интересуется вопросами политического развития Отечества.

Доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедрой политического управления  
Санкт-Петербургского государственного университета



Л.В.Сморгунов

04.11.2021



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещён в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.

*Специалист по картам  
Стефанович В.Г. 04.11.2021*